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Τι θα δούμε 

Συνήθειες & Απόψεις για τα 
Βασικά  Είδη Διατροφής

Στο «Δια Ταύτα» : που Καταλήγουμε;

Η Σχέση με τα Ψάρια Ιχθυοκαλλιέργειας  



H ταυτότητα της Έρευνας

▪ Ποσοτική Έρευνα Online

▪ Δομημένο ερωτηματολόγιο (συγκρίσεις με σχετική έρευνα του 2003)

▪ Μέσω YouGov panel (32+ χιλιάδες εγγεγραμμένα μέλη)

▪ Πληθυσμός : άντρες-γυναίκες 18+ Πανελλαδικά

▪ Δείγμα : 1018 άτομα

▪ Fieldwork : 16-17 Νοεμβρίου 2023

▪ Η Focus Bari είναι ο Affiliate Partner της YouGov στην Ελλάδα 
(www.yougov.com)



Σαν εισαγωγή
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24%

23%

23%

Οικονομική Ανασφάλεια

Ανεργία/ νέοι

Βία / Εγκληματικότητα

Έλλειψη πρόσβασης στη περίθαλψη

Βία απέναντι στα παιδιά

Πόλεμοι και αποσταθεροποίηση

Καταστροφές και Κλιματική Αλλαγή

Ελλείψεις στις κοινωνικές υπηρεσίες

Παραοικονομία / διαφθορά

Παραβατικότητα / Ανομία

Εκμετάλλευση και Απανθρωπιά

Προβλήματα που επηρεάζουν τη Ζωή & την Ευημερία των Ελλήνων 

20%

20%

20%

16%

15%

14%

13%

11%

Μετανάστευση και Προσφυγικό

Αδιαφορία για το συλλογικό καλό

Αντιανθρωπιστικές συμπεριφορές

Αδυναμία διαχείρισης δανεισμού

Κοινωνικός αποκλεισμός  ομάδων 

Εισβολή στα προσωπικά δεδομένα

Τροχαία ατυχήματα 

Υπερκαταναλωτισμός και περιβάλλον

Η κοινωνία σήμερα βάλλεται από πληθώρα θεμάτων
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Έχει μειωθεί λόγω του πληθωρισμού Έχει μείνει το ίδιο Έχει αυξηθεί
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Οι καταναλωτές στην Ελλάδα και παγκοσμίως 
δηλώνουν σημαντική μείωση της αγοραστικής τους 

δύναμης εξ αιτίας του πληθωρισμού 

%

Ερ. «Πώς έχει αλλάξει το διαθέσιμο εισόδημά σας τους τελευταίους 12 μήνες λόγω του υψηλού πληθωρισμού;»

*Μέσος Όρος 18 χωρών στην Ευρώπη, Αμερική, Μέση Ανατολή, Ασία 



Οι εννιά στους δέκα Έλληνες δηλώνουν ανήσυχοι για 
τις επιπτώσεις του πληθωρισμού στο άμεσο μέλλον 
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Άντρες 

Γυναίκες

18-24

25-34

35-44

45-54

55+

Αττική

Θεσσαλονίκη

Λοιπή Ελλάδα

%

Ερ. «Πόσο ανησυχείτε για τον αντίκτυπο του υψηλού πληθωρισμού στις δαπάνες σας τους επόμενους 12 μήνες;»



Σκεπτόμενοι τους τελευταίους 12 μήνες, οι Έλληνες 
καταναλωτές άλλαξαν τα ποσά που δαπανούν σε 
αρκετές κατηγορίες/αγαθά:
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Ρούχα/παπούτσια / αξεσουάρ

Τρόφιμα / ποτά

Προσωπική φροντίδα / ομορφιά

Οικιακά είδη / καθαριότητα

Αλκοόλ

Παιχνίδια / παζλ / βιβλία

Διαφοροποίησαν Αγορές τους Τελευταίους 12 Μήνες

%



Τρόφιμα ο μεγάλος «κερδισμένος», ρούχα 
ο μεγάλος χαμένος σε όλες τις χώρες!
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Τρόφιμα/Ποτά 

εκτός Αλκοόλ

Οικιακά 

Είδη/Καθαριότητα

Προσωπική 

Φροντίδα/Ομορφιά

Ρούχα/Παπούτσια/

Αξεσουάρ

Αλκοόλ

Παιχνίδια/Παζλ/

Βιβλία
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Ερ. «Σκεπτόμενοι το πόσο ο υψηλός πληθωρισμός έχει επηρεάσει τα έξοδα που κάνετε συνήθως, πώς έχετε 

διαφοροποιήσει τα ποσά που ξοδέψατε στο καθένα από αυτά τα είδη;» (επί όσων διαφοροποίησαν το κάθε είδος)



Συνήθειες & Απόψεις για 
τα Βασικά Είδη Διατροφής

Ψάρι

1.0 



Από τις 7 μέρες της εβδομάδας, τρώνε…

Κόκκινο 
κρέας

1.5 

Κοτόπουλο

1.6 

Ψάρι

1.0 

Όσπρια/ 
λαδερά

2.3 «Delivery 

τουλάχιστον 1 

φορά την 

εβδομάδα»

«Πάω σε QSR

τουλάχιστον 1 

φορά την 

εβδομάδα » 67%38%



Η συχνότητα κατανάλωσης ψαριού οποιουδήποτε 
είδους οριακά φθίνει με τα χρόνια  
(παιδιά – ευκολία – ακρίβεια – «απόσταση γεύσης» …)

Καταναλώνουν ψάρι οποιουδήποτε είδους στο σπίτι ή έξω τουλάχιστον μια φορά την εβδομάδα : 
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Η άποψη για τα βασικά είδη διατροφής διαχρονικά 
(μέσος βαθμός 1-10) : Είναι υγιεινό
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Η άποψη για τα βασικά είδη διατροφής διαχρονικά 
(μέσος βαθμός 1-10) : Εύκολο στο μαγείρεμα
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Η άποψη για τα βασικά είδη διατροφής διαχρονικά 
(μέσος βαθμός 1-10) : Είναι νόστιμο/γευστικό
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Η άποψη για τα βασικά είδη διατροφής 
διαχρονικά (μέσος βαθμός 1-10) : Είναι ακριβό
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#1. Key Learning

✓ O πληθωρισμός/ακρίβεια 
επηρεάζουν την αγορά & 
κατανάλωση τροφίμων

✓ Οι σύγχρονοι ρυθμοί επίσης 
– ευκολία του delivery ειδικά 
στα παιδιά

✓ Το ψάρι παραμένει ως ένα 
υγιεινό και νόστιμο είδος, 
πάντα πιο ακριβό



Η Σχέση με τα Ψάρια 
Ιχθυοκαλλιέργειας



Από ποιοτικές έρευνες αναδεικνύεται ότι τα 
ψάρια ιχθυοκαλλιέργειας…

Τοποθετούνται σαν 

κατηγορία κοντά αλλά 

«κάτω από» τα φρέσκα 

ψάρια ελεύθερης αλιείας

Είναι γνωστά & 

καταναλώνονται 

περισσότερες ποικιλίες απ’ 

ότι παλιότερα, αλλά… Το κοινό δεν έχει ιδιαίτερα 

μεγάλες γνώσεις & 

ενημέρωση γύρω από 

αυτά



Και φαίνεται ότι το κοινό δεν έχει ξεκάθαρη 
άποψη για το κατά πόσο θεωρούνται φρέσκα! 

Κατά πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε ότι τα ψάρια ιχθυοκαλλιέργειας είναι φρέσκα;
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Συμφωνώ πολύ Συμφωνώ αρκετά 

Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ Διαφωνώ αρκετά/πολύ 

%



H διαχρονική γνώση και σχέση με τα ψάρια 
ιχθυοκαλλιέργειας ενδυναμώνεται (δείκτες σε %)

1994 1997 1998 2003 2023

ΓΝΩΣΗ

✓ Τα γνωρίζουν

✓ Τουλάχιστον ένα είδος 

(τσιπούρα, λαβράκι,…)
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ΣΧΕΣΗ

✓Κατ/σαν τελ. 3-6 μήνες

✓Κατ/ση συστηματικά
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68
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Η σημερινή γνώση, δοκιμή, συστηματική 
κατανάλωση των ποικιλιών δείχνει ότι…

Γνωρίζουν Έχουν δοκιμάσει Τρώνε συστηματικά
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Τσιπούρα
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Μαγιάτικο

Κρανιός 
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Ενώ βελτιώνεται θεαματικά η γνώμη του κοινού γι’ αυτά!
Ποια γνώμη έχετε για τα ψάρια ιχθυοκαλλιέργειας;
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Καθώς εκείνοι που τα γνωρίζουν και τα 
καταναλώνουν τους βρίσκουν σημαντικά για την 
εποχή πλεονεκτήματα!
Ποιο είναι το βασικό πλεονέκτημα στα ψάρια ιχθυοκαλλιέργειας;

5727
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Καλή τιμή Τα βρίσκεις παντού Ωραία γεύση Υγιεινά

%



Ενώ βελτιώνεται και η συγκριτική εικόνα τους σε 
σχέση με τα ψάρια ελεύθερης αλιείας!

2003 2023
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Ως αποτέλεσμα, στο σήμερα τα ψάρια 
ιχθυοκαλλιέργειας έχουν λάβει τη θέση τους: 

73% τα θεωρούν 

απαραίτητα για να 

καλύψουν την ανάγκη για 

φρέσκο ψάρι
68% τα βρίσκουν ως 

μια καλή εναλλακτική στο 

φρέσκο ψάρι 63% βρίσκουν ότι 

πληρούν τα κριτήρια 

«γεύση – τιμή – ευκολία» 

ως επιλογή! 



Στο «Δια ταύτα»:
Πού 
Καταλήγουμε; 

▪ Οι διατροφικές συνήθειες αλλάζουν καθώς «πιέζονται» από 
τις οικονομικές συνθήκες και τους ρυθμούς της 
καθημερινότητας

▪ Το ψάρι παραμένει το πιο υγιεινό, ωφέλιμο και σημαντικό 
είδος διατροφής που το κοινό προσπαθεί να εντάσσει στη 
διατροφή του

▪ Τα ψάρια ιχθυοκαλλιέργειας έχουν διαχρονικά καθιερωθεί 
και υιοθετηθεί από μεγάλη αναλογία κοινού ως μια 
«ισορροπημένη» λύση που καλύπτει την ανάγκη για φρέσκο 
ψάρι, όμως…

▪ Φαίνεται ότι το κοινό χρειάζεται περισσότερη υπεύθυνη και 
σαφή ενημέρωση σχετικά με τα ψάρια ιχθυοκαλλιέργειας 



Ελληνικός Λαός και Ψάρι : 
Μια διαχρονική Σχέση Αγάπης
Αποτελέσματα Πανελλαδικής Έρευνας Aquaculture Symposium 2023 

Thank you!
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